

# 打响第七次全国人口普查前哨战

## 我市公安机关部署开展全市户口整顿工作

本报讯(章公宣)6月8日,根据上级部署,市公安局决定从即日起,在全市范围内开展户口整顿工作,全面调查核对全市常住人口、暂住人口的基本情况和数据资料,清理解决户籍管理工作中发现的问题,使户口登记项目更加准确,管理制度更加健全完善,确保人口资料全面翔实,为第七次全国人口普查工作的顺利开展奠定坚实基础。

第七次全国人口普查将于今年11月1日启动,这是在中国特色社会

主义进入新时代开展的重大国情国力调查,有助于摸清我国人口家底,为科学制定国民经济和社会发展规划,推动经济高质量发展,提供科学准确的统计信息支持。在人口普查前全面开展户口整顿,是确保人口普查数据信息质量的基础工作,意义十分重大。为此,市公安局成立专门户口整顿工作小组,全市各地公安机关结合本地实际,进一步细化分解工作,抓紧开展户口整顿工作,抓准抓实前期准备工作。

届时,各地将根据疫情防控实际情况及工作要求,由工作人员采取上门见面或者电话、网络等不见面方式,逐户、逐人核对。同时,加强户籍登记信息与“一标三实”基础信息以及相关部门信息的核查比对,重点查清信息登记不一致人员的情况,查清常住人口中重复户口、户口分离和户口待定人员,因服役、死亡、加入外国国籍等原因应销未销户口人员,以及暂住人口。对发现的户口登记问题,逐一建立工作台账,纳入整改范围,根据政策

规定和程序,“边调查、边整改”,及时解决。

户口整顿工作与广大群众切身利益密切相关。市公安局要求全市各地公安机关加强与有关部门的沟通协作,推动信息互联互通,形成工作合力。要紧密结合深入推进“百万警进千万家”等活动,加强宣传引导,依托公安“互联网+政务服务”平台,搭建线上线下相结合的立体服务网络,鼓励群众主动核对申报户籍登记信息,方便群众办理户籍业务,提高群众的满意度、幸福感。

# 下放权限 简化环节 压缩时限

## 我市公安机关深化“放管服”改革进一步优化户政管理服务

本报讯(章公宣)6月10日,经过广泛征求基层公安户政窗口和户政窗口办事群众意见建议,漳州市公安局深化“放管服”改革再出实招,打破公安户政管理服务多年来的“条条框框”,进一步下放权限、简化环节、压缩时限,实现部分市外迁入户口申请当场办结,使群众办理户政业务更方便、更快捷。

针对户政管理业务申请“核准时间较长”“办事效率不高”等“痛点”“难点”,漳州市公安局从提升公安户政管理工作水平入手,深化“放管服”改革,把公共服务事项中原由设区市级公安机关户政管理部门核准的户口申请业务全部下放县级公安机关户政管理部门核准,市公安局将采取网上巡查和实地抽查等方法,加强对核准业务的检查监督指导。而需县级公安机关户政管理部门核准的户口申请全部取消公安派

出所核准环节,仅此一项就可以缩短办理时限五个工作日,让群众办理户口申请核准环节最小化,也将基层公安派出所“松绑解压”落到实处。同时,进一步简化需核准户口申请的核准环节,今后需核准户口申请的每个核准环节均只需一人核准,如需公安派出所核准的,由所领导一人核准;如需县级公安机关户政管理部门核准的,由县级户政管理部门的领导或民警一人核准,“谁核准、谁负责”。在公安机关内部的户口申请流转环节全部推行网上流转核准方式,人工“耗时费力”传递纸质呈报审批户口申请材料正式走入历史,有效提高户政管理服务效率。

对群众而言,一项更大的利好政策是部分市外迁入户口申请实现当场办结。在2019年推出市内户口迁移当场办结便民举措的基础上,新推出了市外迁入(含本市以外的

省内、省外户口迁入)的“投靠配偶落户”“投靠父母落户”“投子女落户”“投靠祖父母、外祖父母落户”“投靠孙子女、外孙子女落户”“购买商品住房落户”“自建住房落户”“公租房落户”“公务员录用调动落户”“事业编制人员录用调动落户”“随军家属落户”“就业人员落户”“博士后人员迁入设站单位落户”“博士后人员出站留我省落户”“引进(聘用)专业人才落户”“获得荣誉称号”“技术工人”“留学回国人员”“院校录取省内新生、继续深造、转学生”“学生异地落户”“学生超期落户”“出家人户口迁移落户”类户口申请由原需县级公安机关户政管理部门核准下放为户籍窗口当场办结。至此,98%以上的户口迁移落户业务将全部当场办结,大大缩短了群众办理户口迁移申请的时间。

对于办理跨省户口迁入我市的

群众,以往要在户籍窗口提出跨省户口迁入申请,申请核准后还要到县级公安机关户政部门开具《准予迁入证明》,这次《准予迁入证明》出具业务由县级公安机关户政管理部门下放至公安派出所户籍窗口。政策的推出,使跨省户口迁移业务可以全部在户籍窗口办理,派出所、县级公安机关两头跑的麻烦走向了终结。

同时,我市公安机关还自加压力,进一步压缩户政业务申请核准签发时限。把需呈报核准的各类户口申请,从系统正式受理之日起,核准时限从上级机关规定的五个工作日,统一缩短为两个工作日(含受理之日、核准之日)。跨省异地居民身份证从上级机关规定的三个工作日,居住证申领的审核签发从上级机关规定的五个自然日,统一缩短为两个工作日或四个自然日,以工作日或自然日计算时间短的为准。



# “人民的110”源自百姓的褒奖

本报讯(章公宣 文/图)1995年春节,家住芗城区的叶炳松骑摩托车时,被另一辆摩托车从后面撞倒,不省人事倒在路上,肇事者逃逸。“漳州110”巡逻中发现了,及时将他送到医院救治,帮他挂号、拿药。事后,叶炳松怀着十分感激的心情,请人做了一幅写着“人民的110”的锦旗送到交警大队。后来国务院、公安部、省委省政府在表彰“漳州110”时,经过实地考察调研,决定采用“人民的110”来命名表彰“漳州110”。

1995年3月,社会开始自发学习“漳州110”精神。漳州市医院领导在看到“漳州110”救死扶伤的過程中,体会到他们的为民情怀,于是邀请时任大队长郭韶翔到医院给医护人员授课,讲述110的为民情怀,学习“漳州110”精神。

“110报警服务台”成立5年多来,干警们打击犯罪,热忱服务,共接报警9083次,排除假报警451次,紧急出动8623次,抓获各类违法犯罪人员3341人,调解民事纠纷2982起,为民办实事1158件,救死扶伤、抢救伤员565起,收到锦旗、牌匾224面(个),感谢信438封。同时,他们以自己的血与汗为漳州赢得了一系列殊荣:1994年,“110”报警台和它所在的芗城巡



警大队被评为省“优秀科所队”、省“青年文明号”,1995年,被授予“全国青年文明号”“全省职业道德建设十佳先进集体”和“全省五一劳动奖状”。省文明检查团到漳州检查结束后评价道:他们不仅是“芗城之鹰”,还应该是“八闽之鹰”“中华之鹰”。省综治委主任带团考察后,赞之曰:“这是一支可敬、可亲、可爱的队伍。”



# 践行无偿献血 展示公安形象

6月9日,云霄县公安局组织开展无偿献血活动,在县公安局党委班子成员的带领下,共有120余名民警、文职、职工参加体检,93人符合献血条件,每人献血量200-400毫升,共采集新鲜血液总量达31200毫升,以实际行动传递正能量,树立云霄公安良好形象。 张变 黄必锋 摄影报道

## 民生警务

# 民警为脑瘫人员办证

6月3日,漳州台商投资区公安分局治安大队公安办证服务中心户籍民警一行八人携带照相机等设备,驱车到金山村,上门为身患脑瘫的林某采集人像、指纹,办理身份证,受到当事人家属的一再感谢。 翟嘉意 王颖 摄影报道



# 平和捣毁一“杀猪盘”诈骗窝点

本报讯(戴晨旭)6月8日,平和县公安局九峰派出所依托前期侦查,结合“一标三实”信息采集工作,果断出击,在辖区一民房内捣毁一“杀猪盘”诈骗窝点。 在前期摸排中,九峰派出所发现一“杀猪盘”诈骗团伙可能藏匿于九峰镇一民房内伺机作案。由于涉案人员较多,窝点地处偏僻村落,抓捕难度大,为了确保抓捕行动万无一失,民警利用“一标三实”标准地址二维码精准定位,积极研究制定了抓捕方案。6月8日晚,九峰派出所组织精干警力果断

出击,在辖区一民房内成功抓获泉州籍、广西籍犯罪嫌疑人5名,当场查获作案笔记本电脑一部、智能手机十余部、银行卡及手机卡数张。 经查,这伙诈骗团伙在各大婚恋网站、社交平台搜集用户信息,摸清用户的“理想型”,然后根据目标,制定一套话术,进行形象包装,针对特定的个人实施独特的骗局。当受害人察觉到异样时,金钱和“爱人”早已离去,甚至还要背负巨额债务。 目前,该案已移交平和县公安局刑侦大队进一步侦办中。

# 刷单遭遇诈骗 民警全力追回

本报讯(徐雅丽 杨晓琼)“谢谢你们,没想到被骗的钱款还能追回来!”6月8日,广东籍翁某、龙岩籍张某送来“雷霆出击,破案神速”的锦旗对民警感谢。 漳浦县公安局刑侦大队在开展“夏季百日会战”中,依托前期大量的摸排工作,破获周艺某、周伟某网上刷单诈骗案,追回涉案赃款8万元。 据悉,犯罪嫌疑人周艺某、周伟

某以发布虚假刷单兼职为由,诱导受害者打开商品链接完成相应操作后便可获利,起先派送小额订单并及时退款,骗取受害者信任后,逐渐加大刷单金额,且要求一次任务连刷多笔“连单”,以套牢受害者,避免受害者中途起疑、犹豫。当受害者初尝甜头后不知不觉陷入周艺某、周伟某的“圈套”,不仅迟迟收不到佣金,本金也打了水漂。目前,追回赃款已发还受害者,案件正在进一步办理中。

## 道路交通安全综合整治

# 漳州市机动车检验标志电子化

为进一步深化公安交管“放管服”改革,提升“互联网+交管服务”水平,公安部在全国试点的基础上,决定全国分两批推广机动车检验标志电子化,为机动车所有人、驾驶人以及相关行业和管理部门提供电子证照服务。漳州公安交警目前已经做好系统升级,从6月20日起,漳州机动车检验标志将实现电子化与纸质凭证具有同等效力,已领取的车辆不需再粘贴纸质标志。

推行机动车检验标志电子化,是公安交管部门通过全国统一的互联网交通安全综合服务平台、“交管12123”手机APP发放检验标志电子凭证,为机动车所有人、驾驶人以及相关行业和管理部门提供电子证照服务。通过推行检验标志电子化,一方面,将减少纸质证明凭证,免去群众粘贴(去除)检验标志的麻烦,更加方便快捷;另一方面,将更加便利在车辆租赁、二手车交易、保险理赔等领域应用,方便群众企业办事,更好服务企业发展。

机动车所有人(或管理人,下同)可以通过互联网交通安全综合

服务平台或“交管12123”手机APP申领、查看和使用机动车检验标志电子凭证。对办理注册、转移、变更等登记的车辆,办完机动车登记后发放检验标志纸质凭证,系统将自动生成检验标志电子凭证,机动车所有人可以通过互联网交通安全综合服务平台(www.122.gov.cn)或“交管12123”手机APP查看、下载、使用。对六年内免检车辆,机动车所有人可以直接通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP申领检验标志电子凭证,如需领取纸质凭证的,可以选择邮寄送达或到车管所自取。对上线检验车辆,机动车检验合格后,检验机构在发放检验标志纸质凭证的同时,提示机动车所有人可网上查看、下载检验标志电子凭证。对在检验有效期内的车辆,可直接通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP查看、下载、使用检验标志电子凭证。对检验标志纸质凭证丢失、损毁的车辆,无需办理补领检验标志业务,可直接通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机APP查看、下载检验标志电子凭证,如需领取

检验标志纸质凭证的,可选择邮寄送达或到车管所自取。

检验标志电子凭证分为在线出示、离线出示和打印出示等3种出示方式。在线出示时,可以直接登录“交管12123”手机APP,实时在线查询、出示本人名下或本人已备案机动车的检验标志电子凭证。离线出示时,可以提前登录互联网交通安全综合服务平台(www.122.gov.cn)或“交管12123”手机APP,将检验标志电子凭证下载并存储于手机中,使用时直接出示。下载的电子凭证也可以转发、分享,使用时可直接出示。打印出示时,可以将网上下载的电子凭证打印为纸质凭证。 (1、“交管12123”手机APP在线出示;2、下载、转发等方式离线出示;3、打印为纸质凭证方式出示。)

在驾车遇到交警部门执法检查时,驾驶人可以主动出示检验标志电子凭证,民警将通过警务执法终端扫描电子凭证二维码,核查电子凭证有效性和机动车状态;如未出示电子凭证,民警将通过警务执法终端或信息系统核查机动车状态,

确认机动车是否在检验有效期内。对机动车在检验有效期内的,公安交管部门不以未出示检验标志电子凭证为由进行处罚。

对发生可以自行协商处理的财产损失交通事故时,当事人可以通过“交管12123”手机APP扫描对方车辆检验标志电子凭证二维码,确认车辆是否在检验有效期内。在保险理赔时,可以向保险公司理赔人员出示检验标志电子凭证,用于办理车辆保险理赔相关手续;保险公司理赔人员可以通过“交管12123”手机APP扫描车辆检验标志电子凭证二维码,确认车辆是否在检验有效期内。

在租赁机动车时,承租人可以要求租赁公司提供车辆检验标志电子凭证,并通过“交管12123”手机APP扫描检验标志电子凭证二维码,确认车辆是否在检验有效期内,避免驾驶逾期未检验车辆可能造成的法律和安全风险。同时,检验标志电子凭证也可以在二手车交易、车辆抵押等领域广泛应用,群众企业可以出示检验标志电子凭证,证明车辆检验状况,保护当事人双方合法权益。 周东军 周智伟

## “一盔一带”安全守护行动

近日,漳州全市开始严查摩托车、电动自行车驾乘人员不佩戴安全头盔等行为。检查时发现,骑乘人员对佩戴头盔的意识并不强。但就是这个很多人忽视的头盔,却救了卢女士和郭女士的性命。

前不久,王某驾驶闽DA7××8号重型自卸货车沿省道西港线从龙海海澄镇方向往石码镇方向行驶至海澄中学路段,车头与前方向同车道由卢某驾驶的无牌号二轮电动车(后载郭某)车尾发生



# 台商投资区:“一盔一带”宣传进企业

进入夏季以来,漳州台商投资区各建设项目工地相继进入施工高峰期,且多数工人上下班出行方式多为骑乘摩托车、电动车。针对此类情况,为进一步提高驾乘人员规范使用安全带及佩戴安全头盔的安全意识和自觉性,6月5日,台商投资区交警大队到龙池开发区泰禾建筑工地开展“一盔一带”交通安全宣传活动(如图)。 活动中,民警向工人发放

了《“一盔一带”安全守护行动倡议书》,现场讲解使用安全头盔和安全带的重要性,强调驾乘汽车未系安全带和骑乘摩托车、电动车未戴头盔的危害,并告知安全带、头盔的正确使用方法。同时,民警结合近期辖区发生的典型事故案例,教育警示建筑工人自觉遵守交通规则,增强交通安全意识,养成系好安全带和戴好安全头盔的良好习惯,确保文明出行。

此次活动,共发放宣传材料80多份,受教育人数100余人,不仅加深了广大工人对“一盔一带”的认识,提高了自我防护意识,更为消除源头隐患,深入推进道路交通事故预防“减量控大”工作打下基础。 周东军 郑秀敏 文/图

# 人被卷入货车 头盔保住了性命

碰撞,造成卢某、郭某受伤及两车局部受损的交通事故。

电动车驾驶人卢某和电动车乘坐人郭某连人带车均被卷入货车(黄色货车)前轮,摔落在车头前的地上,头部再一次直接着地,由于两人均戴安全头盔,只是受了轻微伤。可想而知,如果没有佩戴安全头盔,事故后果将不堪设想。

由于摩托车、电动车安全系数低,发生交通事故时,最先受到碰撞的往往是驾驶员的头部。安全从“头”做起,头盔坏了可以换,但生命只有一次。 周东军